

пререкаемымъ упрекомъ нашей жестокости сердечной. Спаситель и Судя скажетъ намъ тогда: „Мнѣ не сдѣлали вы того, чего не сдѣлали для нихъ на землѣ“. Оправдываться мы не можемъ: Онъ предупредилъ насъ; Онъ сказалъ намъ заранее, что это Его меньше братья. Мало, брате, отдѣльныхъ кусковъ хлѣба, мало отдѣльныхъ копѣекъ и рублей, мало самыхъ благотворительныхъ спектаклей для устройства общественнаго быта нищихъ братьевъ нашихъ: тутъ нужна общественная мѣра и общественныя средства, въ соединеніи съ разумомъ сердечнымъ участвіемъ къ тѣлу. Иначе, нищета, пороки, происходящіе отъ нищеты, и самая жизнь нищихъ падутъ на насъ и часть нашихъ,—падутъ стыдомъ, позоромъ и наказаніемъ!

Въ заключеніе всего, обратимся, православные слушатели, съ теплою и крѣпкою молитвою къ Отцу тѣмъ и времени.—Господу Богу, да благословитъ Онъ вѣщью тѣмъ всѣми благословеніями земли и неба, а еще да дастъ Онъ намъ, въ новомъ тѣлѣ, вѣру твердую и неизблемую, надежду крѣпкую и терпѣливую, и наконецъ любовь чистую и святую. Аминь.

Священникъ Николай Болотинскій.

О проявленіяхъ Божескихъ дѣйствій въ ветхомъ завѣтѣ.

Святой апостолъ Іаковъ пишетъ: „всякое доброе даяніе и всякій даръ совершенный исходитъ свыше, отъ Отца свѣтвыхъ, у котораго нѣтъ измѣненія и ни тѣни перемѣны“ (Іак. 1, 17).

Современные наши безбожные учителя, не имѣя въ своей душѣ никакой вѣры въ Бога, весьма дерзко и грубо выражаются о дѣйствіяхъ Божіихъ въ церкви ветхозавѣтной. Въ этомъ богохульствѣ видно одно стремленіе безбожниковъ поколебать въ другихъ, вѣрующихъ въ Бога, ихъ вѣру, и даже совершенно изгнать ее изъ ихъ сердецъ. Безбожники проповѣдуютъ, будто Богъ, который вѣрующими христианами признается существомъ милосердымъ, любвеобильнымъ, въ ветхомъ завѣтѣ проявлялъ жестокія дѣйствія по отношенію къ людямъ. Какъ то, нерѣдко умерщвлялъ тысячныя массы людей; даже всѣ люди, за исключеніемъ одного семейства Ноева, были смыты съ лица земли всемірнымъ потопомъ. Мы вѣримъ, и всегда должны вѣрить, что Богъ неизменно милосердъ къ людямъ; и Его строгія мѣры къ прекращенію зла никакъ не могутъ служить доказательствомъ Его нелюбоваго отношенія къ людямъ. Мы знаемъ, что поврежденный членъ человѣческаго тѣла отбѣгается для того, чтобы не распространилась смертельная болѣзнь на весь организмъ; и чрезъ это отдѣленіе болѣзненнаго члена тѣла

отъ здоровыхъ частей организма человѣкъ избавляется отъ явной смерти. Не точно ли такъ поступалъ Богъ съ заравнившимися совершеннымъ невѣріемъ и неисправимымъ развращеніемъ людьми? Богъ видѣлъ, что никакія исправительныя мѣры не могли привести невѣрующихъ и развращенныхъ людей къ исправленію; и эти люди все болѣе разтлѣваются. Что же такимъ людямъ за отрада въ жизни? Они заживо сами себя погребли въ мутныхъ волнахъ житейскаго моря. И вообще, если мы безпреступно и съ рассудительностію всмотримся въ жизнь людей ветхозавѣтныхъ и въ частности въ жизнь народа еврейскаго; то увидимъ безиредѣльное правосудіе Божіе и Его отеческую любовь къ людямъ, находившимся подъ Его всеильнымъ промысломъ. Кратко прослѣдимъ жизнь людей жившихъ до рождества Христова. Когда чрезвычайно усилилось невѣріе и развращеніе рода человѣческаго, тогда Богъ сказалъ: „не вѣчно этимъ людямъ пренебрегать Духа Моего; они заблудились и предались порокамъ чувственности. Буду ожидать ихъ покаянія еще сто двадцать тѣтъ“. Но когда люди не воспользовались Божіимъ долготерпѣніемъ къ исправленію своего невѣрія и своей безавратности, когда развращеніе между людьми достигло крайней степени; тогда Богъ опредѣлилъ истребить съ лица земли людей потопомъ. (Быт. 6, 1—7.)

Послѣ потопа началось распространеніе рода человѣческаго отъ семейства праведнаго Ноя, спасагося отъ потопа въ ковчегѣ. Истинное богопочитаніе оставалось у потомковъ Сима, сына Ноева; а въ потомкахъ другихъ двухъ сыновей Хама и Іофета утратилась мысль объ истинномъ Богѣ, и люди впади въ идолопоклонство, которое впоследствии появилось и въ потомствѣ Сима. Для сохраненія истиннаго богопочитанія воздвигались промысломъ Божіимъ истинно-вѣрующіе и благочестивые люди, какъ святые Авраамъ, Исаакъ, Іаковъ, и другіе. Но нечестіе и невѣріе всегда господствовало въ людяхъ; такъ что необходимо было прибѣгать къ рѣшительнымъ мѣрамъ для уменьшенія зла. Богъ не приступалъ къ карательнымъ мѣрамъ, не выразивъ прежде своего сожалѣнія о неисправности людей. Жители Содома и Гоморры дошли до невообразимаго разврата. Богъ говоритъ: пойду и посмотрю: достигли ли у нихъ зло до той степени, что ожиданіе исправленія уже бесполезно, а отложеніе казни опасно? (Быт. 18, 21)

И когда оказалось, что нельзя ожидать исправления от развращенных, Он тогда только уже наказал их (Быт. 19, 24, 25). Бог чудесным образом избавил Евреев от рабства египетского, чудесным образом перевел их чрез Черное море; питал их манною в пустынь. И при всем томъ Евреи не переставали прогнѣвать Бога, роптать на Него. На Синаѣ Бог отдалъ заповѣди народу Еврейскому. Предъ тѣмъ, какъ дать заповѣди, Богъ сказалъ Моисею: такъ возвѣсти сынамъ Израилевымъ: вы видѣли, что Я сдѣлалъ Египтянамъ, и какъ Я носилъ васъ (какъ бы) на орлиныхъ крыльяхъ, и принесъ васъ къ Себѣ; и такъ, если вы будете слушаться гласа Моего и соблюдать заветъ Мой, то будете Мои: и Я удѣлюмъ изъ всѣхъ народовъ, Моисей эти слова Бога передать народу. И весь народъ отвѣчалъ единогласно, говоря: все, что сказалъ Господь, исполнимъ (и будемъ послушны) (Исх. 19, 3—8). А между тѣмъ, не успѣвъ Моисей возвратиться съ горы Синая, гдѣ онъ принималъ отъ Бога законодательныя приказанія, какъ этотъ народъ уже забылъ заповѣди Божіи и впалъ въ идолопоклонство (Исх. 32, 1—28). Извѣстно, сколько невѣрности и вѣроломства обнаружилъ народъ Еврейскій въ правленіи судей, и далѣе царей. Царство еврейское раздѣлилось на два царства—Израильское и Иудейское. За великіе грѣхи невѣрія и развращенія, послѣ многократныхъ предупреденій, чрезъ святыхъ пророковъ, Богъ отдалъ Израильтянъ въ порабощеніе царя Ассирійскаго Салманассара (4 Цар. 17, 24—32) и люди Иудейскаго царства тоже оскорбляли милосердаго Бога своимъ невѣріемъ, идолопоклонствомъ и порочною жизнію (Иезек. 8 гл.) И отдалъ ихъ Богъ въ порабощеніе и въ плѣнъ царя Вавилонскаго Навуходоносора (4 Цар. 25 1-21) Будучи въ плѣну Вавилонскомъ, люди, по изображенію псалма (138), на рѣкахъ Вавилонскихъ сидѣли и плакали, когда вспоминали о Сионѣ, и обшались всегда помнить Иерусалимъ, помнить богослуженіе, совершавшееся въ Иерусалимскомъ храмѣ. Но скоро этотъ народъ, по выраженію пророка Моисея, жестоковѣрный и развращенный (Второз. 21, 27; 32, 20), забылъ свои слезы раскаянія, забыли свои обшанія и предъ Рождествомъ Христовымъ дошелъ до крайняго развращенія. Когда Сынъ Божій, Господь Иисусъ Христосъ, воплотившись, пребывалъ среди народа еврейскаго, тогда не находилъ у этого народа для Себя пріюта (Матѣ. 8, 9, 0). Они хотѣли

побить Его камнями (Іоан. 10, 32—38) Милосердый Господь не могъ не сказать сему народу: *о роде невѣрный и развращенный!* (Матѣ. 17, 17) Наконецъ, этотъ народъ распялъ Иисуса Христа за всѣ Его милости, за всѣ Его благодѣянія для сего народа. Богъ чрезъ пророка обращался къ этому развращенному народу: «Народъ Мой! что сдѣлалъ Я тебѣ и чѣмъ отягачалъ тебѣ? отвѣчай Миѣ? (Мих. 6, 3.) И святая Церковь христіанская изображаетъ жестокость и неслыханную развращенность народа еврейскаго такъ: „Егда на крестѣ пригвоздиша беззаконникъ Господа славы, вопіеши къ нимъ: чимъ васъ оскорбихъ; или о чѣмъ прогнѣвахъ; прежде Мене кто васъ избави отъ скорби; и нынѣ что Миѣ воздаете, злая за добрая: за столпъ огненный на крестѣ Мя пригвоздите: за облакъ гробъ, Миѣ иконасте: за ману желчь Миѣ приносите; заводу оштомъ Мя напоете*“. Послѣ всего сказаннаго какъ считать злобное, богохульно дерзкое названіе Бога еврейскаго злымъ существомъ? Это мало назвать—сатанинскою злобою: такъ какъ самъ сатана не дерзалъ сказать подобнаго Господу, потому что и онъ вѣруетъ и трепещетъ предъ Богомъ. Вотъ какъ! наши безбожные учителя превозши самого сатану въ дерзости безбожія! Изъ исторіи невѣрія и крайняго развращенія когда то избраннаго народа Еврейскаго мы должны взять для себя урокъ предосторожности, какъ бы и намъ не дойти до такого же невѣрія и развращенія среди ложныхъ и развращенныхъ нашихъ учителей. Вдумаемся хорошенько въ то, что если Богъ наказывалъ, и строго наказывалъ, за невѣріе и беззаконіе, то какъ же бы иначе и поступить Онъ могъ? Вотъ какъ святыми пророками описывается религиозно нравственное состояніе Еврейскаго народа: „Нѣтъ въ истинны, ни милосердія, ни богопознанія на землѣ. Клятва и обманъ, убійство и воровство и прелюбдѣяніе крайне распространены и кровопролитіе съдѣлуетъ за кровопролитіемъ“ (А. 4, 1, 2) У другого пророка говорится: увы, народъ грѣбный, народъ обремененный беззаконіями, племя злодѣевъ, сынъ погибельныя! Оставили Господа, презрѣли Святого Израилева, повернулись назадъ. Во что васъ бить еще, продолжающіе свое устройство (Ис. 1, 4 5) „Пророки (лжепророки) пророчествуютъ ложь и священники господствуютъ при посредствѣ ихъ, и народъ Мой любитъ это. Что же вы будете дѣлать послѣ всего этого?“

*) Троярь на девятомъ часѣ во св. Великій Пятосъ.

то (Иерем. 5, 31) «Горе непокорнымъ сынамъ, говорящимъ Господь, которые дѣлають совѣщаніе (милитинги наши), но безъ Меня, и заключаютъ союзы, отню не по духу Моему, чтобы прилагать грѣхъ етѣко грѣху. Ибо это народъ мятежныхъ, дѣти лживыя, дѣти, которыя не хотятъ слушать закона Господня, которые говорятъ пророкамъ: не пророчествуйте намъ правды, и говорите намъ лживыя предсказывайте приятное; сойдите съ дороги, и заблуконяйтесь отъ пути; и устраните отъ глазъ своихъ Святого Израилѣва» (Ис. 30, 1, 9, 10, 11). Какъ подходящи эти слова пророковъ къ современнымъ нашимъ учителямъ безбожникамъ. И мыслите мы послушаемъ этихъ лжеучителей и пойдемъ вѣдѣ ихъ, то неминуемо дождемся правосудныхъ Божіихъ наказаній. И вправѣ ли мы сможемъ сказать, что Богъ жестокъ къ намъ, когда достигнетъ насъ большое бѣдствіе, какъ наказаніе Божіе? (2 Петр. 2, 2—22) Аминь.

Обрядовая сторона при совершеніи таинства Церкви и при служеніи Богу церковномъ и домашнемъ.

Праведный Товитъ говоритъ: «Многіе народы издавна придуть къ имени Господа, Бога съ дарами въ рукахъ, съ дарами Царю Небесному» (Товит. 13, 11). Наши безбожные учителя издѣваются надъ обрядами при совершеніи таинства и держатъ это колдовствомъ. Вездѣ въ пониманіи православной христіанской религіи эти таинства лжеучителями проглагольвается полное невѣжество или удивительная несообразность. Мы видимъ, что при пользовааніи, для своихъ житейскихъ нуждъ, силами природы люди употребляютъ обряды. При приспосаблиеніи электричества для нужды человека въ видѣ телеграфовъ, телефоновъ, трамваевъ, и проч. употребляются возвышенныя физическіе и техническіе приемы; а вотъ же силы пара дѣйствуютъ черезъ особую устроенныя машины. И тутъ выходитъ дѣло естественное. А обряды Церкви, необходимыя для проведенія благодатныхъ силъ на спасеніе человека становятся для безбожниковъ непонятными и даже смѣшными. Главнымъ образомъ этого происходитъ отъ того, что безбожники не признають никакой благодатной силы, они даже оные признають Богомъ. Стало быть, все сводится къ одному началу, къ невѣрію въ Бога. Поэтому

вѣрующимъ нужно съ презрѣніемъ отнестись ко всѣмъ роцественнымъ отзывамъ безбожниковъ о священныхъ обрядахъ Церкви, которые приводятъ вѣрующіе и понимающіе смыслъ обрядовъ ко спасенію и блаженству. Разсмотримъ это дѣло на основаніи Священнаго Писанія, о древнемъ установленіи церковныхъ обрядовъ отъ самого Бога. Возьмемъ мы обряды при совершеніи таинства. Первое таинство, посредствомъ коего человекъ вступаетъ въ общество Церкви, есть крещеніе. Самъ Иисусъ Христосъ, не имѣя нужды въ крещеніи, только въ примѣръ христіанамъ, принялъ крещеніе въ водѣ и съ молитвословіемъ. (Лук. 3, 21; Матѣ. 3, 13—17) Онъ сказалъ, что не родится водою и Духомъ, тотъ не можетъ войти въ царство Божіе (Иоан. 3, 5) по Своемъ воскресеніи Господь сказалъ апостоламъ: «идите, научите все народы, крестя ихъ во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа» (Матѣ. 23, 19) Вездѣ за таинствомъ крещенія совершается таинство миропомазанія. Первоначально апостолы выводили благодать Святого Духа на крещаемыхъ чрезъ возложенія рукъ (Дѣян. 8, 17, 19; 6); а потомъ, при апостолахъ же сіе было замѣнено миропомазаніемъ (1 Иоан. 2, 20) Таинство причащенія установлено Иисусомъ Христомъ съ виднымъ обрядомъ: подъ видомъ хлѣба и вина онъ преподалъ апостоламъ свою плоть и кровь (Матѣ. 26, 26—28; Лук. 22, 19, 20) При Своемъ явленіи апостоламъ, по воскресеніи, Господь установилъ таинство покаянія, когда сказалъ имъ: «Примите Духа Святого. Кому простите грѣхи, тому простятся; на комъ оставите, на томъ останутся» (Иоан. 20, 21—23) Очевидно, что сіе опредѣленіе Господа не можетъ выполниться безъ совершенія обряда исповѣди кающагося грѣшника предъ духовникомъ. Таинство священства совершается чрезъ рукоположеніе архіерейское. Первыми архіереями были святые апостолы, избранные Иисусомъ Христомъ (Лук. 6, 12, 13), и видимо посвященные Святымъ Духомъ въ день Пятидесятницы (Дѣян. 2, 3). Святые апостолы въ свою очередь рукополагали въ санъ архіерея (1 Тимоѣ. 4, 14; 5, 17, 22; Тит. 1, 5) священника (Дѣян. 14, 23) и діакона (Дѣян. 6, 5, 6; 21, 8) И такъ это совершалось пость апостоловъ преемственно (Тит. 1, 5; 1 Тимоѣ. 3, 1—10; 5, 22) Таинство брака, современное появленію людей на свѣтъ, первоначально совершалъ Самъ Богъ, еще въ раю, когда Онъ благословилъ первую чету Адама и Еву, говоря: раститесь и множи-

тесе и наполняйте землю (Быт. 1, 28). А Иисусъ пожертвованіа на храмъ, тогда Онъ велѣлъ отъ Христосъ сказали: „что Богъ сочетать, того не разлучаетъ“. (Матѣ. 19, 6) И Самъ Господь принялъ жертвоприношение Церковь христіанская обставила таинство брака въ видѣ драгоценнаго мира, принесеннаго соответствующими сему дѣлу священными браженщиною, въ домъ Симона браженнаго (Матѣ. 26, 7). Очевидно, когда люди злоупотребляли таинство елосвященія совершается съ жертвоприношеніями, (когда думали жертвоприношеніями, имѣющемъ свое начало отъ времени апостольскихъ. Апостолъ Іаковъ говорилъ: „Боленъ ли кто изъ васъ, пусть призвать пресвитеровъ Церкви, и пусть помолится надъ нимъ, помазавъ его елеемъ во имя Господне. И молитва вѣры исцѣлитъ болящаго, и возставитъ его Господь; и, если онъ содѣлалъ грѣхи, простятся ему“. (Іак. 5, 14, 15) При служеніи Богу христіане соблюдаютъ обряды молитвы, постовъ и жертвоприношеній; а всѣ эти обряды взяты изъ истории святой Церкви и изъ священнаго писанія, доступнаго для наведенія справокъ каждому желающему христіанину и не христіанину, молитва съ воздвиганіемъ рукъ была извѣстна въ ветхозавѣтной церкви (Ісая. 27, 2; 3 Кор. 8, 22). Въ Церкви христіанской мы можемъ видѣть, что молятся съ колѣноприклоненіемъ научилъ насъ своимъ примѣромъ Самъ Иисусъ Христосъ (Лук. 22, 4). Молились съ колѣноприклоненіемъ и святые апостолы (Дѣян. 20, 36; 21, 5) Посты назначались по особеннымъ случаямъ еще въ ветхомъ завѣтѣ (Іс. 58, 6—9; Іоан. 1, 14). А въ новомъ завѣтѣ подавъ намъ примѣръ поста Самъ Иисусъ Христосъ, постившійся сорокъ дней (Матѣ. 4, 2) И святые апостолы въ важныхъ случаяхъ держали посты вмѣстѣ съ христіанами (Дѣян. 13, 2) и при нихъ уже были установленны въ извѣстное время особые посты. Дѣян. 27, 9.) Жертвоприношенія въ ветхомъ завѣтѣ главнымъ образомъ имѣли значеніе, какъ праобразованіе великой жертвы, принесенной на крестѣ. Богъ давалъ повелѣніе о разныхъ жертвоприношеніяхъ. Были жертвы, имѣвшіе и другое назначеніе. Такъ Богъ повелѣлъ, чрезъ пророка Моисея, народу Израильскому сдѣлать приношенія на построеніе скинии (Ісх. 25, 1—9.) Праведный Товитъ предвѣщалъ о жертвоприношеніяхъ въ новозавѣтной церкви. Тоже было предказано о жертвоприношеніяхъ въ новомъ завѣтѣ и пророкомъ Ісаіемъ (Іс. 56, 7). И Иисусъ Христосъ признавалъ дужнымъ жертвоприношеніе Богу. Такъ, Онъ повелѣлъ принести жертву исцѣленію Имъ отъ прокажи (Матѣ. 8, 4). Когда просили у Иисуса Христа

дать чудесно взятый статиръ изъ рыбы (Матѣ. 17, 27). И Самъ Господь принялъ жертвоприношеніа въ видѣ драгоценнаго мира, принесеннаго браженщиною, въ домъ Симона браженнаго (Матѣ. 26, 7). Очевидно, когда люди злоупотребляли таинство елосвященія совершается съ жертвоприношеніями, (когда думали жертвоприношеніями, имѣющемъ свое начало отъ времени апостольскихъ. Апостолъ Іаковъ говорилъ: „Боленъ ли кто изъ васъ, пусть призвать пресвитеровъ Церкви, и пусть помолится надъ нимъ, помазавъ его елеемъ во имя Господне. И молитва вѣры исцѣлитъ болящаго, и возставитъ его Господь; и, если онъ содѣлалъ грѣхи, простятся ему“. (Іак. 5, 14, 15) При служеніи Богу христіане соблюдаютъ обряды молитвы, постовъ и жертвоприношеній; а всѣ эти обряды взяты изъ истории святой Церкви и изъ священнаго писанія, доступнаго для наведенія справокъ каждому желающему христіанину и не христіанину, молитва съ воздвиганіемъ рукъ была извѣстна въ ветхозавѣтной церкви (Ісая. 27, 2; 3 Кор. 8, 22). Въ Церкви христіанской мы можемъ видѣть, что молятся съ колѣноприклоненіемъ научилъ насъ своимъ примѣромъ Самъ Иисусъ Христосъ (Лук. 22, 4). Молились съ колѣноприклоненіемъ и святые апостолы (Дѣян. 20, 36; 21, 5) Посты назначались по особеннымъ случаямъ еще въ ветхомъ завѣтѣ (Іс. 58, 6—9; Іоан. 1, 14). А въ новомъ завѣтѣ подавъ намъ примѣръ поста Самъ Иисусъ Христосъ, постившійся сорокъ дней (Матѣ. 4, 2) И святые апостолы въ важныхъ случаяхъ держали посты вмѣстѣ съ христіанами (Дѣян. 13, 2) и при нихъ уже были установленны въ извѣстное время особые посты. Дѣян. 27, 9.) Жертвоприношенія въ ветхомъ завѣтѣ главнымъ образомъ имѣли значеніе, какъ праобразованіе великой жертвы, принесенной на крестѣ. Богъ давалъ повелѣніе о разныхъ жертвоприношеніяхъ. Были жертвы, имѣвшіе и другое назначеніе. Такъ Богъ повелѣлъ, чрезъ пророка Моисея, народу Израильскому сдѣлать приношенія на построеніе скинии (Ісх. 25, 1—9.) Праведный Товитъ предвѣщалъ о жертвоприношеніяхъ въ новозавѣтной церкви. Тоже было предказано о жертвоприношеніяхъ въ новомъ завѣтѣ и пророкомъ Ісаіемъ (Іс. 56, 7). И Иисусъ Христосъ признавалъ дужнымъ жертвоприношеніе Богу. Такъ, Онъ повелѣлъ принести жертву исцѣленію Имъ отъ прокажи (Матѣ. 8, 4). Когда просили у Иисуса Христа

жертва нечестивыхъ мерзость“ (Притч. Сол. 15, 8); особенно, когда съ лукавствомъ приносятъ ее“ (Притч. Сол. 21, 27). Злоупотребленіе нельзя ставить въ вѣрующимъ, истинно вѣрующимъ, понимающимъ истинный смыслъ священныя обрядовъ, и исполняющимъ сіи обряды съ искреннимъ богопочитаніемъ невидимаго милосердаго Бога. Чѣмъ образованнымъ людямъ уразумѣть прекрасный смыслъ, сокрытый въ священныя обряды церкви, разумно соблюдать самимъ и научить невѣжествуящихъ; а они не понимая смысла обрядовъ глумятся надъ тѣмъ, чего не понимаютъ, и соблазняютъ меньшихъ своихъ братій, Незнающіе азбучныхъ знакъ не могутъ прочитывать напечатаннаго ими написаннаго; но изъ этого вовсе не слѣдуетъ, что будто въ написанномъ ими напечатанномъ заключается неполная знаніи. Вся бѣда заключается въ невѣрїи и въ беззаконїи. Образованнымъ безбожникамъ неохота обращаться къ предметамъ, пробуждающимъ вѣру въ Бога, и заставляющимъ вести жизнь правильную, строгую, благочестивую. Искренно вѣрующему нужно вести борьбу съ недобрыми желаніями и дѣлами; а лѣннцамъ и развратникамъ это дѣло представляется неподходящимъ. Всѣ священныя обряды церкви—молитва, постъ, жертвоприношеніе—безполезны, если они не наполняются духомъ соблюдающихъ оныя обряды, если эти обряды не служатъ проводникомъ жизненной силы духа человѣческаго. Дерево сохнетъ, когда въ немъ прекращается жизненная сила, машина стоитъ безъ всякой пользы, когда нѣтъ паровъ, двигающихъ ее. Кажется, все это очень понятно? Изъ всего сказаннаго явствуетъ, что обряды при богослуженїи и совершенїи спасительныхъ таинствъ церкви для истинно вѣрующаго христіанина необходимы, и даже неизбѣжны: человекъ облеченъ плотию; а потому его душевныя настроенія, его душевныя стремленія къ Богу непремѣнно и неизбѣжно выражаются въ видимыхъ проявленіяхъ, въ

видимыхъ обрядахъ. Въ восторженной молитвѣ невольнѣ бываютъ выраженія въ тѣлесныхъ движеніяхъ: или руки поднимаются вверху, или колѣна приклоняются, или льются слезы умиленія. Потому наша забота должна быть главнымъ образомъ о томъ, чтобы не основывать свое богослуженіе только на однихъ обрядахъ, какъ бываетъ у нѣкоторыхъ христіанъ. Нѣкоторые молятся безъ участія въ ихъ молитвѣ души, постытаясь безъ пониманія цѣли поста и безъ сочетанія поста тѣлеснаго съ постомъ душевнымъ: допускаютъ во время поста всякія беззаконія. Нѣкоторые приносятъ жертвы безъ сознанія той истины, что Богу дороги не жертвы наши: Онъ не нуждается ни въ чемъ; и Ему нужно, чтобы видимыя жертвы служили выраженіемъ нашей любви къ Нему. Какъ часто въ житейскомъ быту, въ извѣстныхъ случаяхъ, дѣлаютъ любимому лицу подарки не потому, что это лицо нуждается въ подаркахъ, а только для того, чтобы засвидѣтельствовать подаркомъ свое сердечное расположеніе любимому человѣку.

Будемъ слушатели, свое служеніе Богу совершать осмысленно: при видимыхъ обрядахъ будемъ пробуждать свою невидимую душу благоговѣнно стремиться къ невидимому Богу, которому и постараемся всегда угождать исполненіемъ Его заповѣдей! Аминь.

V.

Освященіе храма во имя Св. Архангела Михаила въ с. Новой Студеновкѣ, Сердобскаго уѣзда.

16-го Сентября сего 1908 года съ благословенія Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Гермогена Епископа Саратовскаго и Царичинскаго, былъ освященъ храмъ въ селѣ Новой Студеновкѣ Сердоб. уѣз. востроенный на мѣстѣ стараго. Престрѣнный храмъ былъ построенъ въ 1825 году, но въ 1903 году настоящая храма въ виду крайней ветхости было запечатана, почему пришлось служить въ тѣсной трапезной, что и побудило прихожанъ разобрать главную часть храма и на этомъ же мѣстѣ построить новую, къ чему и приступили въ 1904 году, и не смотря на бѣдность крестьянъ и сравнительно небольшое село, вся почти постройка произведена на мѣстный средства (постройка обошлась болѣе 23000 рублей).

Считаю недобросовѣстнымъ умолчать о тѣхъ невзгодахъ, какія пришлось пережить студеновцамъ въ годы возвожденія храма: такъ въ рабочую пору 1905 года все село было уничтожено пожаромъ, съ трудомъ отстроили храмъ. Только что крестьяне отстроились, какъ

въ Июлѣ 1906 года вновь ворвался огонь и снова уничтожилъ село, ко кому—жѣ въ поляхъ не уродился хлѣбъ, и бѣдные поселяне, не имѣя крова и пищи, пришли въ уныніе; но „Богъ не безъ милости и не безъ добрыхъ душъ на свѣтѣ“; нашлись люди, въ главѣ ихъ сталъ бывшій Земскій Начальникъ Дмитрій Ивановичъ Савуровъ и приходскій священникъ о. Н. Юнаковскій походатайствовали и Нашъ Милостивый Царь Батюшка соблагозволяетъ изъ кабинета Его Величества прислать поселянамъ на постройку хатъ 7300 рублей, и обрѣденные поселяне, въ столь трудные для нихъ время, не забыли начатой постройки храма, но еще съ большимъ рвеніемъ принялись за нее и несли свои послѣднія трудовыя лѣнты на дѣло Божіе и старанія ихъ, въ столь короткое время (4 года) увѣнчались успѣхомъ: теперь они имѣютъ каменный свѣтлый, съ прекраснымъ иконостасомъ вполне достаточный для прихода храмъ, куда будутъ пріѣзжать съ молитвой къ Отцу Небесному во всѣхъ своихъ печалѣхъ и радостяхъ—съ просьбами и благодареніями.

Торжество началось съ вечера 15 го сентября, Освященія храма событіе, конечно, нѣрѣдкое ко Св. Руси, но вмѣстѣ съ тѣмъ событіе это слишкомъ важное и торжественное, тѣмъ болѣе для села, потому то, думаю, и было тамъ много народа не только изъ окрестныхъ селъ, но и изъ отдаленныхъ, къ тому же время не смотря на осень, стояло теплое и ясное и способствовало стеченію народа. Лишь только раздался звукъ благовѣща ко всеобщему бѣднію (въ 6 часовъ вечера) со всѣхъ сторонъ къ храму устремились толпы богомольцевъ. Въ блестящихъ праздничныхъ облаченіяхъ вышли священно—служители на средину храма, гдѣ поставленъ былъ столъ съ приготовленными на немъ вещами, необходимыми въ чинѣ освященія, и началось торжественное служеніе всеобщаго бѣднія. Служили мѣстный о. Благодѣиный IV-го округа, священникъ села Большихъ Вакуръ А. Г. Смирновъ и пять священниковъ округа въ сослуженіи двухъ діаконовъ. На правомъ клиросѣ пѣли пѣвчіе изъ мѣстныхъ крестьянъ, а на лѣвомъ любители церковнаго пѣнія и нѣсколько псаломщиковъ.

Благоговѣнное, отчетливое и осмысленное произношеніе возгласовъ и молитвъ священниками, ектенія діаконами, громкое и ясное чтеніе псаломщиковъ, довольно странное пѣніе пѣвчихъ—производило сильное впечатлѣніе и располагали къ молитвѣ.

На слѣдующій день (16 го Сентября) рано утромъ приходскій священникъ и діаконъ отправили утромъ, а въ 8 часовъ начался звонъ къ водосвященію. Еще до звона храмъ былъ полонъ молящихся, а вокругъ храма стояли толпы богомольцевъ, немѣстившіяся во храмъ. Водосвященіе совершалъ мѣстный о. Благодѣиный и десять священниковъ въ сослуженіи двухъ діаконовъ. По окончаніи водосвященія священно—служители прошли во алтарь, перенесли сюда съ середины храма столъ и по положенному чину совершенно было освященіе и облаченіе престола, жертвенника, а затѣмъ и стѣнъ храма. Составился крестный ходъ и медленно двинулся, со Св. Антимисомъ, при строгимъ пѣніи величественныхъ пѣснопѣій, вокругъ храма.